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Zadanie 1.1. (0-1)

Symbol pierwiastka X Numer okresu Numer grupy
Al 3 lub III lub trzeci 13 lub XIII lub
trzynasta

Zadanie 1.2. (0-1)

1522522p€3s23p! lub 1s2s’p®3s?p! lub [Ne] 3s?3p! lub [Ne] 3s23p! lub KZLIM3

Zadanie 2. (0-1)
W grupie w miar¢ wzrostu liczby atomowej promien atomowy wzrasta, a elektroujemno$¢é
maleje.

Zadanie 3. (0-1)

Jony proste o konfiguracji argonu tworzg: Ca, Cl, K, S

Jony proste o konfiguracji kryptonu tworzg: Br, Se

Jezeli zdajacy zamiast symboli pierwiastkow, poda ich poprawne nazwy lub poprawne
wzory jonow prostych, odpowiedz takg nalezy oceni¢ pozytywnie.

Zadanie 4.1. (0-1)
II okresu, p, 2s, 2p. neonu

Zadanie 4.2. (0-1)

I 2 13 14 15 16 17
I
I 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
I\ X
v X
VI X
VI

Zadanie 5.1. (0-1)

Pierwiastek I 11 1 v
Symbol bloku
konfiguracyjnego p d s d




Zadanie 5.2. (0-1)
Maksymalny stopien utlenienia: VI
Charakter chemiczny tlenku: kwasowy

Zadanie 6. (0-1)
Stosunek liczby neutronéw do liczby protonéw po emisji czgstek P zmaleje.
Stosunek liczby neutronéw do liczby protonéw po emisji czastek o wzroSnie.

Zadanie 7. (0-1)

Liczba
Izotop
elektronow neutronéw
?iX 17 18
7X 17 20

Zadanie 8. (0-1)
Symbol pierwiastka: Po
Liczba masowa izotopu A: 210

Zadanie 9. (0-1)
Numer grupy: 15 lub XV
Numer okresu: 3 lub III lub trzeci

Zadanie 10. (0-1)

157 2s2pf 3s?3p> lub 1s22s%p®3s%p® lub [Ne]3s¥3p® lub [Ne] 3s%p°
Uwaga: Zapis K?’L¥M® przedstawiajagcy rozmieszczenie elektrondw na powlokach nalezy
uznaé za wystarczajacy.

Zadanie 11. (0-1)
F~ Mg?>" Na* O*

Zadanie 12. (0-1)
1.-P 2.—F 3.-F 4.—-F 5.-P 6.—F

Zadanie 13. (0-1)

Li Na K Rb F Cl Br I

» &
—» «

wielko$¢ promienia atomowego aktywno$¢ chemiczna




Zadanie 14.1. (0-1)

1. Nazwa lub symbol chemiczny pierwiastka A: potas /ub K

2. Kationy pierwiastka A o wzorze A" maja konfiguracje elektronows gazu szlachetnego
0 nazwie argon.

3. Liczba atomowa Z pierwiastka A jest rowna 19.

4. Pierwiastek A lezy w czwartym /ub 4. lub IV okresie 1 pierwszej /ub 1. lub I grupie
uktadu okresowego pierwiastkow.

Zadanie 14.2. (0-1)

1. Nazwa lub symbol chemiczny pierwiastka D: siarka /ub S
2. Jadro atomowe pierwiastka D zawiera 16 protonow.
3. Konfiguracja elektronéw walencyjnych w atomie (w stanie podstawowym) pierwiastka D

jest nastepujaca: 3s23p* lub 3s*p* lub s*p* lub M°.
4. Najnizszy stopien utlenienia pierwiastka D jest rowny —II, a najwyzszy wynosi (+) VL.

Zadanie 14.3. (0-1)
1.-P, 2.—F, 3.-P

Zadanie 15.1. (0-1)
Symbol pierwiastka: Na
Liczba nukleonéw: 23

Zadanie 15.2. (0-1)
2 Na + 2 HpO — 2 NaOH + Ha(1)

Zadanie 16.1. (0-1)

Konfiguracja elektronowa jonu: 1s*2s22p®3s23p® lub 1s?2s?p®3s?p$
Zapis K*L3M? przedstawiajgcy rozmieszczenie elektrondéw na powlokach nalezy uznaé za
wystarczajacy.

Zadanie 16.2. (0-1)
Liczba protonéw: 16 Liczba elektronéw: 18 Liczba neutronéw: 20

Zadanie 16.3. (0-1)

Potozenie pierwiastka w uktadzie okresowym

Wz6r jonu
Numer okresu Numer grupy

Cl™ 3 lub III lub trzeci 17 lub siedemnasta

K" 4 lub IV lub czwarty 1 lub pierwsza




Zadanie 17. (0-1)

W trzecim okresie ukladu okresowego w grupach 1.-2. i 13.-17. ze wzrostem liczby
atomowe;j pierwiastkow nastgpuje wzrost (liczby elektronéw walencyjnych / liczby powlok
elektronowych w atomach / elektroujemnos$ci pierwiastkéw / maksymalnego stopnia
utlenienia pierwiastkéw w tlenkach).

Zadanie 18.1. (0-1)

Na —>Na" +e

Zadanie 18.2. (0-1)
Li, wigksza

Zadanie 19. (0-1)

a

Symbol‘pierwiastka Numer grupy Numer okresu
Si 14 3 lub 111 lub trzeci

Zadanie 20. (0-1)

Lit ma (nizsza / wyZsza) warto$¢ pierwsze]j energii jonizacji niz s6d, poniewaz w jego atomie
elektron walencyjny znajduje si¢ (blizej jadra / dalej od jadra) niz elektron walencyjny
w atomie sodu. Im mniejszy jest promien atomu litowca tym (mniejsza / wieksza) jest energia
potrzebna do oderwania elektronu od atomu. Pierwsza energia jonizacji potasu jest rowna
(510 / 419 / 376) kJ -mol .

Zadanie 21. (0-1)
1.P 2.F 3.P

Zadanie 22. (0-1)

R A A Y A A )
3d 4s

lub

R A A Y A A l

3d 4s




Zadanie 23. (0-3)

1. Promienie atomowe pierwiastkéw znajdujacych si¢ w tym samym okresie uktadu
okresowego wraz ze wzrostem liczby atomowej pierwiastka (rosng / maleja), gdyz
(maleje / wzrasta) sila, z jaka jadro atomowe pierwiastka, w ktéorym znajduje si¢
coraz (mniej / wiecej) protondw, przyciaga elektrony.

2. Promienie atomowe pierwiastkow danej grupy uktadu okresowego pierwiastkéw wraz
ze wzrostem numeru okresu (rosng / maleja), gdyz liczba powtok elektronowych
w atomie (zwieksza si¢ / zmniejsza si¢ ).

3. Promienie kationdw sg zawsze (wigksze / mniejsze) niz promienie atomow, z ktoérych
powstaly, przy czym im mniejszy jest fadunek jonu tym promien kationu jest (wiekszy
/ mniejszy). Promienie anionéw sg (wieksze / mniejsze) niz promienie atomow,
z ktorych te aniony powstaty.

Zadanie 24. (0-1)

N Konfiguracja W2z6r prostego anionu
pymbol pierwiashcH elektronowa pierwiastka E
15s?2522p°®3s23p*
S lub siarka g kaz"q'y inny pop rawny S* lub E*
zapis konfiguracji
lub K*L3M®
Zadanie 25.1. (0-1)
. Symbol
Pierwiastek pierwiastka Numer okresu | Numer grupy | Symbol bloku

3 lub IIT 13 lub XIII
X y lub trzeci lub trzynasta P

3 lub III 17 lub XVII
Z Cl lub trzeci lub p

ub trzect siedemnasta

Zadanie 25.2. (0-1)
A13+, 02—

Zadanie 25.3. (0-1)
Maksymalny stopien utlenienia: VII
Minimalny stopien utlenienia: —I
Charakter chemiczny tlenku: kwasowy

Zadanie 26. (0-1)

6

7

3

Li Li

3

Liczby masowe mogq by¢ podane w odwrotnej kolejnosci.




Zadanie 27. (0-2)

1. Sposréd pierwiastkow danego okresu litowce maja (najnizsze / najwyzsze),
a helowce (najnizsze / najwyzsze) warto$ci pierwszej energii jonizacji. Litowce
s bardzo dobrymi (reduktorami / utleniaczami). Potas ma (nizsza / wyzsza)
warto§¢ pierwszej energii jonizacji niz so6d, poniewaz w jego atomie elektron
walencyjny znajduje si¢ (blizej jadra / dalej od jadra) niz elektron walencyjny
w atomie sodu. Oznacza to, ze (latwiej / trudniej) oderwaé elektron walencyjny
atomu potasu niz elektron walencyjny atomu sodu.

2. Warto$¢ pierwszej energii jonizacji atomu magnezu jest (niZzsza / wyZsza) niz
warto$¢ pierwsze] energii jonizacji atomu glinu, gdyz latwiej oderwa¢ pojedynczy
elektron z niecatkowicie obsadzonej podpowtoki (s / p / d) niz elektron
z catkowicie obsadzonej podpowtoki (s / p / d).

Zadanie 28. (0-1)
1.P 2.F 3.F

Zadanie 29.1. (0-1)

Numer, ktéorym oznaczono pierwiastek wystepujacy
w zwiazkach chemicznych wylacznie w postaci v
jednododatnich kationow

Numery wszystkich pierwiastkéw, dla ktérych
podano konfiguracj¢ elektronowg ich atoméw I ImMmiIivy
w stanie podstawowym

Zadanie 29.2. (0-1)

Blok konfiguracyjny s p d

Numer pierwiastka v I II 1II \%

Zadanie 30. (0-1)

Konfiguracja elektronéw walencyjnych Ts! 6s%6p> 3d°4s?

Symbol pierwiastka Fr Bi Mn

Zadanie 31. (0-1)

%-1,204 -10% Iub 0,602 - 102 Iub 0,6 - 10%* [ub 6,02 - 10?3 lub 6 - 10?3




Zadanie 32. (0-1)

Elektrony w atomie wapnia rozmieszczone sg na czterech powtokach, a w kationie wapnia
na trzech powtokach.

Proponowana odpowied? dopuszczalna:

Ten sam dodatni fadunek jadra silniej przyciaga mniejszg liczbe elektronéw, co powoduje
zmniejszenie ich odlegloSci od jadra.

Zadanie 33. (0-1)

1 18

I 2 13 14 15 16 17
i

11 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
IV| X X X X X

VI

Vil

Zadanie 34. (0-1)

Liczba kwantowa Wartos¢ lub wartosci
gléwna, n 3
poboczna (orbitalna), / 2
magnetyczna, m -2,-1,0,1,2

Zadanie 35.1. (0-1)

1.Atom bromu w  stanie podstawowym ma  konfiguracje¢  elektronows
1s%2s%2p®3s?3p®4s’3d'%4p°, a w powloce walencyjnej tego atomu znajduje sig
7 elektroné6w. Brom nalezy do bloku konfiguracyjnego p uktadu okresowego.

2. Minimalny stopien utlenienia, jaki przyjmuje brom w zwigzkach chemicznych wynosi —I,
a maksymalny VII.

Nalezy uznaé nastc;lpuja,ce zapisy konfiguracji elektronowe;j:

1s225°p®3s°p®4s°3d ' %4p’

1s22s%2p®3s?3p®3d'%4s%4p°

1822S2p6382%)6d10482p5

[Ar] 45°3d"4p’

[Ar] 3d'%4s%4p’

[Ar] 3d'%s%p’

lub zapis graficzny.

Zapis K’L*M"*N7 ilustrujacy rozmieszczenie elektronéw na powlokach jest niewystarczajacy.




Zadanie 35.2. (0-1)

Rozwigzanie [
78,92 u+ 80,92 u=159,84 u

6,02 - 10% cz. _ 159,84 g
1cz. X
Br, = 2,66 -10 22 g lub 26,55-10 = g

X=m

Rozwigzanie 11
78,92 u+ 80,92 u= 159,84 u

lu=166-10" g
lu  _166-10% ¢
159,84 u x

x=my =2,65-10" g lub26,5-10™ g

Zadanie 35.3. (0-1)

X — zawarto$¢ procentowa izotopu o masie atomowe;
M=7892u

X, — zawarto$¢ procentowa izotopu o masie atomowe]
M=80,92u

x2=100% —x;

79,90 u = 78,92u - x, +80,92u-(100% —x,)

100%
x1=51% — zawarto$¢ procentowa izotopu o M = 78,92 u
x2 = 49% — zawarto$¢ procentowa izotopu o M = 80,92 u

Zadanie 36.1. (0-1)

Konfiguracja
elektronowa atomu I I I v
Symbol bloku
konfiguracyjnego p d § d

Zadanie 36.2. (0-1)
Maksymalny stopien utlenienia: VI
Charakter chemiczny tlenku: kwasowy

Zadanie 37. (0-1)
1.F 2.P 3.F




Zadanie 38. (0-1)
1.F 2.P 3P

Zadanie 39.1. (0-1)
1.P 2.P 3.F

Zadanie 39.2. (0-1)

Liczby kwantowe

gtéwna, n orbitalna, /

5 1

Zadanie 40.1. (0-1)

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
Fe 41lub IV 8 lub VIII d
lub czwarty lub 6sma

Zadanie 40.2. (0-1)
iyttt 1l lub 1 nNir|r|rt
3d 4s 4s 3d

Uwaga: Zwroty strzatek moga byC przeciwne; zwroty strzalek ilustrujacych elektrony
niesparowane na podpowtoce 3d musza by¢ takie same.

Zadanie 41. (0-1)

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

\ 4 5 d

Zadanie 42.1. (0-1)

piesry:vr;:;ia Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
¥ 4 lub IV 8 lub VIII d
¢ lub czwarty lub 6sma

Zadanie 42.2. (0-1)

15?2s%2p®3s?3p®3d°4s> lub  1s™2s’p®3s’p’d®4s® lub  1s*25s%2p°®3s?3p®4s?3d°
lub 15°2s%p®3s%p®4s23d®




Zadanie 42.3. (0-1)

Liczbv kwantowe Gtowna liczba Poboczna liczba
y kwantowa [#] kwantowa [/]
Wartosci liczb kwantowych 3 2
Zadanie 43. (0-1)
Wz6r kationu Graficzny zapis konfiguracji elektronow trzeciej powtoki
Fe mnfny] [ t]r]t]
(3s 3p 3d)

Uwaga: Zwroty strzatek w podpowtoce 3d mogg byc przeciwne.

Zadanie 44.1. (0-1)

Pierwsza energia jonizacji | Druga energia jonizacji | Powinowactwo elektronowe
berylu Ejig. [kJ - mol™] berylu Ejge [kJ - mol ] fluoru Epg [kJ - mol ]
+ 897 + 1756 -339

Zadanie 44.2. (0-1)

O wartos$ci energii jonizacji decyduje rozmiar atomu, im dalej od jadra znajduje sig elektron
tym energia jonizacji jest mniejsza. Na warto§¢ energii jonizacji ma takze wptyw tadunek
elektryczny jadra, im wigkszy tadunek jadra tym energia jonizacji jest wigksza.

W obrebie grupy energia jonizacji maleje w miarg wzrostu liczby atomowe;.

Zadanie 45. (0-2)

W danym okresie wraz ze wzrostem liczby atomowej wielko§¢ promienia atomowego
(roénie / maleje), a spowodowane to jest coraz silniejszym przyciaganiem
elektrostatycznym elektronéw walencyjnych przez jadro atomowe J/ub wzrastajaca

liczbg protonéw w jadrze, aprzez to silniejszym przycigganiem elektronow
walencyjnych.

W danej grupie wraz ze wzrostem liczby atomowej wielko$¢ promienia atomowego
(ro$nie / maleje), a spowodowane to jest zwiekszaniem si¢ liczby powlok elektronowych.




Zadanie 46. (0-1)

1. | Niemetal, w ktorego atomie w stanie podstawowym liczba sparowanych
elektronéw walencyjnych trzeciej powloki jest dwa razy wigksza niz liczba S
elektronéw niesparowanych.

2. | Pierwiastek, ktérego atom w stanie podstawowym ma nastgpujaca

. C
konfiguracje elektronowa: 1522522 p6 3s%3 p6 4s'3d°. r
3. | Pierwiastek, ktorego dwudodatni kation w stanie podstawowym ma z
nastgpujaca konfiguracje elektronowa: 1s2 252 2p%3s23 p®341°. n
Zadanie 47.1. (0-1)
Konfiguracja elektronowa:
T S e 1 B 6 (e I A
1s 2s 2p 1s 2s 2p
Zadanie 47.2. (0-1)
Al4C3
Zadanie 48.1. (0-1)
Liczba orbitali
Liczba atomowa calko.w > 4 Fadunek rdzenia th.‘l'ba Slekughigy
. zapelnionych niesparowanych
pierwiastka X . atomowego atomu X .
elektronami w atomie X
w atomie X
21 10 +3 lub 3+ 1

Zadanie 48.2. (0-1)

Wz6r sumaryczny: Sc¢,S3

Nazwa systematyczna: siarczek skandu lub siarczek skandu(III) lub trisiarczek diskandu

Zadanie 49.1. (0-1)

Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku
pierwiastek X Se 16 P
pierwiastek Z Cr 6 d

Zadanie 49.2. (0-1)

N I i T i TiTprprt T

s 2s 2p 3s 3p 3d 4s
lub

T I it T AR T LI R A A

s 2s 2p 3s 3p 4s 3d

Uwaga: zwroty strzalek mogqg by¢ przeciwne.




Zadanie 49.3. (0-1)

Wzér sumaryczny wodorku pierwiastka X:  HSe /ub H2X lub SeH> lub XH>

Wz6r sumaryczny tlenku pierwiastka Z:  CrOs lub ZO3

Zadanie 50. (0-1)

Srednia masa atomowa miedzi mq, = 63,55 u

63,55u=

63u-69%+m, -31%
100%

m, =64,77u = A =65

Zadanie 51. (0-1)

ma najwigkszy promien jonowy (promien kationu) — Cs /ub cez
wykazuje najwigkszg aktywno$¢ chemiczng — Cs lub cez
tworzy tlenek o najstabszych wiasciwo$ciach zasadowych — Mg /ub magnez

Zadanie 52. (0-1)

Lit ma wyzsza warto§¢ pierwszej energii jonizacji niz s6d, poniewaz
w jego atomie elektron walencyjny znajduje si¢ (blizej jadra / dalej od jadra) niz
elektron walencyjny w atomie sodu. Oznacza to, ze (latwiej / trudniej) oderwaé
elektron walencyjny atomu litu niz elektron walencyjny atomu sodu.

Wartosci drugiej energii jonizacji berylu i magnezu s3 duzo (miZsze / wyzsze) niz
warto$ci drugiej energii jonizacji litu 1 sodu, poniewaz atomy litowcOw po utracie
jednego elektronu uzyskujg trwalg konfiguracje gazéw szlachetnych. Atomy berylu, gdy
oddaja elektrony walencyjne, przechodzag w dodatnio natadowane jony o konfiguracji
elektronowej helu, natomiast atomy magnezu — w dodatnio naladowane jony
o konfiguracji elektronowej (argonu / neonu).

Zadanie 53.1. (0-1)

‘Naz'wa Wzor tlenku Poboczna liczba Konﬁgur'aCJa elektronowa
pierwiastka kwantowa, / rdzenia atomowego
1s22s22p63s23p6
mangan MnO, 2 lub
15%25°p%3s%p°

Zadanie 53.2. (0-1)

Roéwnanie reakcji z kwasem solnym:

MnO, + 4HCl —-2&Zeae o NMinCl, + Cl, + 2H,0

Roéwnanie reakcji z kwasem siarkowym(VI):

2M1’102 + 2HQSO4 — 2MIISO4 + 02 + 2H20




Zadanie 54. (0-1)
1.F 2.P 3.P

Zadanie 55. (0-1)

Ocena: Tak

Uzasadnienie: (Jest to konfiguracja atomu germanu) w stanie wzbudzonym lub w
stanie 0 wyzszej energii.

Zadanie 56. (0-1)
B

Zadanie 57. (0-1)

Wartosci liczby kwantowe;j

gtéwnej n poboczne;j / magnetycznej m
4 0 0

Zadanie 58. (0-1)
D

Zadanie 59. (0-1)
1.¥F 2.F 3.P

Zadanie 60. (0-1)

Sposréd podanych wartoSci energii jonizacji najnizszg warto§¢ ma (pierwsza / druga /
trzecia) energia jonizacji, poniewaz najlatwiej jest oderwaé pierwszy elektron od
obojetnego atomu. Odrywanie kolejnych elektronow od dodatnio naladowanych jonoéw
wymaga wiekszego nakladu energii.

Zadanie 61. (0-1)

Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku

Stan podstawowy atomu pierwiastka X opisuje schemat numer: II

Zadanie 62.1. (0-1)

2-m, +3-68926

69,723 =
5

=  m=70919u lub my=70,918u




Zadanie 62.2. (0-1)

m = 68,926 -1,661 107% g = m= 1,14.1072 ()

lub
68,926u

m=——""——=11,45-10"(g)

6,02-10% %
g

Zadanie 63.1. (0-1)

Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku
pierwiastek X Si 14 )/
pierwiastek Z Ti 4 d

Zadanie 63.2. (0-1)

T |17

3s 3p

Zadanie 63.3. (0-1)

Liczby kwantowe

Gléwna liczba

Poboczna liczba

kwantowa, n kwantowa, /
warto$ci liczb 3 ’
kwantowych
Zadanie 64.1. (0-1)
N Liczba elektronow Najnizszy stopien
Symbol pierwiastka Symbol bloku walencyjnych utlenienia
S P 6 -II lub -2




Zadanie 64.2. (0-1)

Konfiguracja elektronowa w stanie podstawowym

Tl Tl it Tl Wirt]?

Ls 2s 2p 3s 3p 3d
Konfiguracja elektronowa w stanie wzbudzonym

T Tl 8 R T (N I T

s 2s 2p 3s 3p 3d
Uwagi:

o Zwroty strzatek mogq by¢ przeciwne;, zwroty strzalek ilustrujgcych elektrony
niesparowane na podpowloce 3s, 3p, 3d muszq by¢ takie same.
o Mozliwe jest inne rozmieszczenie elektronow spelniajgce warunki zadania.

Zadanie 64.3. (0-1)

1 mol °Li 1 mol *He + 1 mol *He
6 mg Li 7 mg He
100 mg Li x = x =117 (mg)

Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokrgglen
wynikow posrednich. Za poprawny nalezy uznac¢ kazdy wynik bedgcy konsekwencjg
zastosowanej poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Zadanie 65.1. (0-1)
d. elektrododatnim, kwasowe

Zadanie 65.2. (0-1)
Wz6r: Crz+
Skrécona konfiguracja: [Ar] 3d4

Zadanie 66.1. (0-1)

Symbol pierwiastka Numer grupy koi%irgggct;lj?]kel;o
N 15 ALBO XV ALBO
pierwiastek X P - P
pietnasta
pierwiastek Z \'} 5 ALBO V ALBO piata d

Zadanie 66.2. (0-1)

Wz6r sumaryczny wodorku pierwiastka X: PH3 albo H3P albo XH3 albo H3X

Maksymalny stopiefi utlenienia, jaki przyjmuja pierwiastki X 1 Z w zwigzkach
chemicznych: (+)V albo (+)5




Zadanie 66.3. (0-1)

1522522p83s23p°3d° ALBO 1522s?2p°3s?2psaf

ALBO
[u] Do) [osl e lne] [ood Donfnsdne] [ la el T ]
1s 2s 2p 3s 3p 3d

Zadanie 67. (0-1)

Numer wykresu przedstawiajacego zalezno$¢ promienia atomowego od liczby atomowej:
v

Numer wykresu przedstawiajgcego zaleznoS¢ elektroujemnoSci w skali Paulinga od liczby
atomowej: I

Zadanie 68.1. (0-1)

1. Dla pierwiastkbw danego okresu stosunek promienia jonowego do promienia
atomowego litowca jest (wiekszy / mniejszy) niz stosunek promienia jonowego do
promienia atomowego berylowca.

2. W kazdym okresie temperatury topnienia berylowcéw sa (wyisze / nizsze)niz
temperatury topnienia litowcoéw, czego przyczyna jest silniejsze wigzanie metaliczne
wystgpujace migdzy atomami (berylowcow / litowcow ).

Zadanie 68.2. (0-2)
Zalezno$¢ miedzy pierwsza energig jonizacji a liczba atomowa berylowca:

* Im wigksza liczba atomowa berylowca tym mniejsza jest warto$¢ jego I energii jonizacji
* Im mniejsza liczba atomowa berylowca tym wigksza jest wartoS¢ jego I energii jonizacji

Pierwsza energia jonizacji litowca jest nizsza niz pierwsza energia energia jonizacji

berylowca, lezacego w tym samym okresie uktadu okresowego pierwiastkéw, poniewaz:

» Elektron walencyjny litowca jest stabiej przyciggany przez jadro atomowe niz elektron
walencyjny litowca

* Berylowiec lezgcy w tym samym okresie co litowiec ma wigcej protondw w jadrze, ktore
silniej oddziatywujg z elektronami walencyjnymi niz w przypadku jadra litowca

Zadanie 69. (0-2)

Elektrony niesparowane
liczba symbol podpowtoki

Pierwiastek 1. tytan ALBO Ti 2 (3)d

Nazwa

Pierwiastek 2. german ALBO Ge 2 (4)p




Zadanie 70. (0-1)

Rozwiazanie

R R eI

1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s 4p
ALBO

Cr] (e ] [ nn] [re] (el ne] e (e ne e ne] [ ] 1]

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p

Uwaga: Elektrony niesparowane muszg mie¢ zgodny spin.

Zadanie 71.1. (0-2)

o/ . o/ .
35,453 ye [278%34969U+2422% X _ . _seger
100%

Masa atomowa: (36,967 u) Liczba masowa: 37 Liczba neutronéw: 20

Zadanie 71.2. (0-2)

1. Petna podpowtokowa konfiguracja elektronowa atom chloru w stanie podstawowym ma
posta¢ 1s?2s?2p®3s23p>. W jego rdzeniu atomowym (na wewnetrznych powtokach
elektronowych) znajduje sie 10 elektronéw. Chlor nalezy do bloku konfiguracyjnego p.

2. Minimalny stopien utlenienia, jaki przyjmuje chlor w zwigzkach chemicznych, jest réwny - I.

Kwas tlenowy, w ktorym chlor ma najwyzszy mozliwy stopien utlenienia ma nazwe kwas
chlorowy(VII).

Zadanie 72. (0-2)

Opis pierwiastka Symbol pierwiastka
Konfiguracja elektronowa dwudodatniego jonu tego pierwiastka Ca ALBO Ca?*
jest taka sama, jak konfiguracja elektronowa atomu argonu. ALBO wapnh

Ten pierwiastek nalezy do bloku p. Elektrony w atomie tego
pierwiastka (w stanie podstawowym) rozmieszczone sg na

czterech powtokach elektronowych, a na podpowtoce p powtoki Se
L . . - Co ALBO selen

walencyjnej liczba elektronéw sparowanych jest rowna liczbie

elektronéw niesparowanych.

Elektrony w atomie tego pierwiastka rozmieszczone sg na

czterech powtokach elektronowych. W stanie podstawowym liczba Ti

elektronéw na podpowtoce d jest taka sama jak liczba elektrondéw ALBO tytan

na powtoce o najwyzszej energii.




Zadanie 73. (0-1)

Wiekszy tadunek jadra ma atom pierwiastka oznaczonego literg (A / D). Mniejszy promien
atomowy ma atom pierwiastka oznaczonego literg (A / D).

Zadanie 74.1. (0-1)

Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku

Zn 12 d

Zadanie 74.2. (0-1)

(ru] [r] [ [ [l [l nln] 1]

1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s
ALBO

] [nn] Pre e [nn] (o] [rene[nn] [re] [l e[y

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d

Zadanie 75.1. (0-1)

e wraz ze wzrostem liczby atomowej rosng promienie atomowe

e w atomie wodoru elektron jest najblizej jadra

 atom wodoru nie ma powlok wewnetrznych

e elektron jest odrywany z orbitalu 1s wodoru, a z orbitali 2s, 3s dla atoméw kolejnych
pierwiastkow

* po oderwaniu pierwszego elektronu dla kolejnych litowcéw pozostajg jeszcze powtoki
elektronowe, a dla wodoru — juz nie.

Zadanie 75.2. (0-1)

Pierwsza energia jonizacji litowca jest (mniejsza / wigksza) niz druga energia jonizacji,

poniewaz:

e (fatwiej / trudniej) oderwac elektron od jonu natadowanego dodatnio niz od obojetnego
atomu

oraz

e przycigganie przez jadro elektronu z przedostatniej powtoki jest (silniejsze / stabsze) niz
przycigganie elektronu z powtoki ostatniej.

Zadanie 75.3. (0-1)
F,P,F

Zadanie 76.1. (0-1)

L Numer
Pierwiastek okresu Numer grupy Symbol bloku

X 3 13 p




Zadanie 76.2. (0-1)
F,P

Zadanie 77. (0-1)

Konfiguracja numer: I1I

Uzasadnienie:

 Jeden z elektronéw znajdujacych si¢ na orbitalu 4s zostal przeniesiony na jeden z orbitali
podpowtoki 4p (ktdry jest wolny w stanie podstawowym).

* Jest to konfiguracja atomu germanu, ktory w stanie podstawowym na podpowtoce 4s ma
dwa elektrony.

Zadanie 78. (0-1)

Sposréd pierwiastkéw drugiego okresu:

* najmniejszy tadunek jadra ma atom litu / Li

* najmniejszy promiefi atomowy ma atom fluoru / F

* najmniejszg warto$¢ pierwszej energii jonizacji ma atom litu / Li.

Zadanie 79.1. (0-1)

S Symbol
Pierwiastek pierwiastka Numer grupy Symbol bloku
E Al 13
p
X Cl 17

Zadanie 79.2. (0-1)
o 1522s%2p%3s%3p!
o 15225%p®3s%p!

Zadanie 79.3. (0-1)
Najnizszy stopien utlenienia: =1 /-1
Najwyzszy stopien utlenienia: (+)VIL/ (+)7

Zadanie 80. (0-2)

1. Promief kationu jest ( mniejszy / wigkszy ) niz promiefi atomu, z ktérego ten kation
powstat. Promien anionu jest ( mniejszy / wigkszy ) niz promiefi atomu, z ktérego ten
anion powstat.

2. Jezeli jony majg taka samg konfiguracj¢ elektronowg, to promienie aniondéw sg
( mniejsze / wigksze ) niz promienie kationéw. Anion tlenkowy ma ( mniejszy / wiekszy )
promien niz anion fluorkowy.

Zadanie 81.1 (0-1)

Symbol pierwiastka | Symbol bloku | Maksymalny stopien utlenienia
pierwiastek X Ga p Il ALBO +1Il ALBO 3 ALBO +3
pierwiastek E As p V ALBO +V ALBO 5 ALBO +5




Zadanie 81.2 (0-1)

T T 1|1
4s 4p

Uwaga: Elektrony niesparowane muszg miec zgodny spin.

Zadanie 82. (0-1)

Nazwa pierwiastka Promien atomu, pm

siarka 102

chlor 99

potas 196

wapn 174

Zadanie 83.1 (0-1)
Symbol
pierwiastka Numer grupy Symbol bloku

pierwiastek X Si 14 P
pierwiastek Z Fe 8 d

Zadanie 83.2 (0-1)

Liczby kwantowe

Gtéwna liczba
kwantowa, n

Poboczna liczba
kwantowa, /

Wartosci liczb
kwantowych

3

1

Zadanie 83.3. (0-1)

1522522p63523p°30d® ALBO 152252p6352p°d(®

Zadanie 84. (0-1)
C

Zadanie 85.1. (0-1)
X1:0 X2:K

X3: Mn




Zadanie 85.2. (0-1)

Pierwiastek Gléwna liczba kwantowa n Poboczna liczba kwantowa [
X1 2 1
X3 3 2

Zadanie 86. (0-1)
P,P

Zadanie 87. (0-1)

Cr |1s22s22p°3523p3d54s"

symbol

Zadanie 88. (0-2)

Numer piku Wzér kationu
1 CeHs"
2 CeHsClI"
3 CeHs*"CI"

Wyjasnienie: Roznica wysokosci tych pikow wynika ze sktadu izotopowego naturalnego
chloru, ktéry zawiera znacznie wiecej (ok. trzy razy wiecej) izotopu *Cl niz 3’Cl.

Zadanie 89.1. (0-1)

Symbol pierwiastka Symbol bloku konfiguracyjnego
Pierwiastek A Si LUB krzem
Pierwiastek X Br LUB brom P
Zadanie 89.2. (0-1)
T T 1
3s 3p

Uwaga: Elektrony niesparowane muszg mie¢ zgodny spin.

Zadanie 89.3. (0-1)

Liczby kwantowe Gtéwna liczba kwantowa n | Poboczna liczba kwantowa [

Wartosci liczb kwantowych 4 1




Zadanie 894. (0-1)

Sposab 1.

28u + 4 - 79u = 344 u
344 u _ 6,02 - 1023g

xg 1u

x = 5710722 (g) ALBO 57 - 10723 (g)

Sposab 2.

28u + 4 - 79u = 344u
lu = 1,661 - 107%*¢g
lu 1661 - 107 g

344u xg

Sposab 3.

x = 5,7-10"22(g) ALBO 57 - 10723 (g)

m= My + 4 - My) - 1,661- 102*g = (28 + 4-79)- 1,661 - 10~2*¢g
= 344 - 1,661 - 10_24g =57" 1022 €9) ALBO 57 - 10723 ®

Zadanie 90.1. (0-2)

Symbol pierwiastka Numer grupy ko?w)f/irgt?rz:ct;l;\'g;o
pierwiastek X Se LUB selen [0 ALBERV A2 B0 p
szesnasta
pierwiastek E Cr LUB chrom 6 ALBO VI ALBO szésta d

Zadanie 90.2. (0-1)

Najwyzszy stopief utlenienia: (+)VI
Najnizszy stopief utlenienia: —I1

Zadanie 90.3. (0-1)
Tlenek I: Cr;03
Tlenek II: CrOs;
Tlenek III: CrO

Zadanie 91. (0-1)

* najmniejszy tadunek jadra ma atom boru ALBO B
* najmniejszy promiefi atomowy ma atom fluoru ALBO F
* najwickszg wartoS¢ pierwszej energii jonizacji ma atom fluoru ALBO F




Zadanie 92. (0-4)

Z pierwszej informacji w zadaniu wnioskujemy, Ze pierwiastek X lezy w grupie 12 lub w bloku
p, w pigtym okresie uktadu okresowego: 20 elektronéw opisanych poboczng liczbg kwantowg
[ = 2 sugeruje catkowite zapetnienie orbitali 3d (10 e™) oraz 4d (10 e™). Pierwiastkiem X mogag
wiec by¢: Cd, In, Sn, Sb, Te, |, Xe.

Z drugiej informacji wnioskujemy, ze elektrony walencyjne atomu X zajmujg podpowioke s
(I=0)ip (L =1), tak wiec pierwiastek ten musi leze¢ w bloku p ukfadu okresowego. Skoro
liczba elektronéw zajmujgcych podpowtoke p jest wigksza od liczby elektronéw zajmujgcych
podpowtoke s (jest wieksza od 2), to pierwiastkiem X moze by¢ Sb, Te, |, Xe.

Trzecia informacja pozwala na jednoznaczng identyfikacje pierwiastka X: tylko atom jodu ma
jeden niesparowany elektron:

S - B o A A I A R e o R e A
5s 5p 5s 5p 5s 5p 5s 5p

Wz6r ogdiny zwigzku pierwiastka X z chlorem mozemy zapisa¢ jako: ICl,,
n- 35,5

0, — = =
ha= 1269+ n 355  04%6 n=3

Uwzgledniajgc fakt, ze atom chloru ma 7 elektronéw walencyjnych, mozemy narysowa¢ wzor
elektronowy czgsteczki ICl5:

Io—Z1>_q|
Il
Liczba przestrzenna = L;+ Lygine parye- =3+2 =95

Model poprawnie przedstawiajgcy budowe przestrzenng czgsteczki ICl;:

model 5




